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ÚVOD 

Vláda sa vo svojom Programovom vyhlásení zároveň zaviazala efektívnym využívaním fondov 

EÚ znížiť regionálne rozdiely a zvýšiť ochranu životného prostredia. 

V roku 2021 začína nové programové obdobie Európskej únie, ktoré sa skončí v roku 

2027. V tomto období môžeme využívať financovanie na týchto päť cieľov politiky súdržnosti: 

 Inteligentnejšia Európa – inovatívna a inteligentná transformácia hospodárstva;  

 Ekologickejšia, nízkouhlíková Európa;  

 Prepojenejšia Európa – mobilita a regionálna pripojiteľnosť IKT;  

 Sociálnejšia Európa – vykonávanie Európskeho piliera sociálnych práv.  

 Európa bližšie k občanom – udržateľný a integrovaný rozvoj mestských, vidieckych a 

pobrežných oblastí prostredníctvom miestnych iniciatív. 

V súlade s dlhodobými cieľmi si Programové vyhlásenie Vlády SR 2020-2024 vytýčilo tieto 

priority: 

 posilniť spoločenskú a politickú stabilitu, 

 pružne reagovať na príležitosti a negatíva vonkajšieho prostredia, 

 plynule pokračovať v podpore hospodárskeho, sociálneho a environmentálneho rozvoja 

krajiny, 

 prehĺbiť hospodársku, sociálnu a územnú súdržnosť Slovenska, 

 posilniť úlohu štátu a ochranu verejného záujmu. 

Pri tvorbe programového dokumentu je nutné rešpektovať súlad medzi dokumentami ako sú 

Národná stratégia regionálneho rozvoja Slovenskej republiky a PHSR príslušného 

samosprávneho kraja, Agenda 2030 a Urbaact III  aby sa zabezpečila vzájomná synergia pri 

plnení stanovených cieľov.  

PHSR obce má charakter strednodobého až dlhodobého rozvojového dokumentu a je 

spracovaný v súlade s novelizáciou zákona č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja, 

v znení zákona č. 309/2014 Z. z., ktorý nadobudol účinnosť 1. januára 2015. Pri spracovaní 

dokumentu bola zohľadnená odporúčaná Metodika tvorby a implementácie programov 
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hospodárskeho a sociálneho rozvoja regiónov, programov rozvoja obcí a skupín obcí 

s uplatnením princípov udržateľného smart (inteligentného, rozumného) rozvoja (verzia 1.0.3.) 

spracovaná Úradom podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu. 

Je dôležité aby rozvojové dokumenty: 

 spĺňali požiadavky na tvorbu základných dokumentov podpory regionálneho rozvoja 

podľa § 5, § 7, § 8 a § 8a zákona č. 539/2008 Z. z o podpore regionálneho rozvoja v 

znení neskorších predpisov, 

 boli nástrojom efektívneho, aktívneho a vecného zapojenia aktérov regionálneho 

rozvoja nielen z hľadiska definovania potrieb, priorít, cieľov, stratégií rozvoja obce, 

skupiny obcí a VÚC, ale aj implementácie, riadenia a monitorovania stratégií,  

 podporovali vytváranie systému integrovaného územného manažmentu (integrujúceho 

sektorové politiky a investičné intervencie verejného sektora), efektívnych štruktúr 

verejnej správy a služieb verejnosti čo najbližšie k občanovi v polycentrickej sústave 

obcí a miest,  

 plnili úlohu programovacích dokumentov pre implementáciu EŠIF na regionálnej 

a subregionálnej úrovni v období 2021-2027, 

 boli kľúčovými nástrojmi implementácie a územnej koordinácie napĺňania cieľov 

Národnej stratégie regionálneho rozvoja a implementácie Národného investičného 

plánu SR, 

 boli relevantnými východiskami pre programové rozpočtovanie obcí  

 boli nástrojmi integrácie verejných politík na úrovni regiónov a obcí a zabezpečenia 

skutočného zvýšenia kvality života obyvateľov, zlepšenia podnikateľského prostredia a 

prístupu občanov k rozhodovaniu, 

 boli užitočným, efektívnym a vecným nástrojom pre potreby orgánov samosprávy. 

Program rozvoja obce Šemša pozostáva z:  

 analytickej časti,  

 strategickej časti,  

 programovej časti,  

 realizačnej časti,  

 finančnej časti. 

Všetky časti sú nevyhnutne navrhnuté pre čo najpresnejšiu identifikáciu potrieb rozvoja obce. 
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Tabuľka: Harmonogram spracovania PHSR 

 2022 

Mesiac I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

Úvod *            

Analytická časť  * * *         

Strategická časť   * *         

Programová časť   * *         

Realizačná časť    * *        

Finančná časť     * *       

Záver      *       

Zdroj: metodika  PHSR
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ANALYTICKÁ ČASŤ 

Analytická časť PHSR obce Šemša obsahuje komplexné zhodnotenie a analýzu východiskovej 

situácie ako je popis vnútorného a vonkajšieho prostredia obce.  

Analytická časť Programu rozvoja obce bola spracovaná metódou zberu dostupných údajov na 

celoslovenskej, okresnej a miestnej úrovni a ich následnou analýzou. Ako východiskový zdroj 

sa použil predovšetkým portál Štatistického úradu SR. Ďalšie informácie sa získali od ÚPSVaR 

Košice, z evidencie obecného úradu a zo strategických dokumentov Košického samosprávneho 

kraja a predchádzajúceho PHSR obce. 

 

1. Analýza vnútorného prostredia 

1.1.  Geografická poloha 

 

Obec Šemša spadá so svojím katastrálnym územím pod územie Košického samosprávneho 

kraja, ktorý sa svojou rozlohou 6 752 km2 považuje za štvrtý najväčší samosprávny kraj SR.  

Obec leží na úpätí juhovýchodných svahov Slovenského Rudohoria. Na východe hraničí s 

Košickou kotlinou jej severozápadnou časťou. 

 

 

Zdroj: https://www.semsa.sk/poloha 
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Na juhozápade zasa hraničí s Moldavskou nížinou. Na juhu katastra obce prevládajú 

pahorkatiny, zväčša orná pôda, pastviny a Urbársky les. Do veľkoidanského katastra patria 

Čakovky, Pecina, Žobráky a Dúbrava. V severnej časti chotára prevládajú väčšinou zalesnené 

pahorkatiny. Najnižšia nadmorská výška je pri paňovských lúkach 244 m nad morom a 

najvyššie položené miesto je hranica troch chotárov, Šemša, Hodkovce, Hýľov – 610 m. Kopec 

Biela skala nad Bukovskou nádržou je vo výške 597 m a kóta 505 m nadmorskej výšky je na 

hranici chotárov obcí Šemša, Bukovec a Malá Ida. Nadmorská výška pri ihrisku je 290 m , pri 

kostole 345 m a pri vodojeme je to 367 m. Výmera šemšanského chotára je 1719 hektárov a 

pozemkov vo veľkoidanskom chotári približne 337 hektárov. 

Územie obce za západe hraničí oráčinou s obcou Hodkovce, na severe lesným porastom s 

hýľovským chotárom, na severovýchode s bukovským chotárom, ktorý je tiež zalesnený. 

Východná časť šemšanského katastra hraničí s chotárom obce Malá Ida. Na juhovýchode 

kataster obce hraničí s katastrom obce Šaca, na juhu s chotárom obce Veľká Ida a na juhozápade 

lesom, lúkami a oráčinou s chotárom obce Paňovce. 

Južnú časť tvorí  pahorkatina z treťohorných usadenín, prechádzajúca na severe do vrchoviny, 

ktorú tvoria prvohorné porfiroidy a fylity. Lesné časti chotára majú ilimerizované a hnedé lesné 

pôdy. Geologické zloženie chotára sa mení, zvlášť na západe od Hodkoviec. 

Obec sa nachádza necelých 15 km od krajského mesta Košice. Pre obec je charakteristický tichý 

a pokojný život vidieckeho charakteru, ktorý v posledných rokoch zvyšuje atraktivitu obce 

a prejavuje sa záujem o výstavbu rodinných domov v obci. Medzi miestne časti obce patria 

Šuňavka, Terasa, Majer, Palová Hora.  

 

Tabuľka 1  Základné údaje obce  

Šemša 

Kód obce 522066 

Názov okresu Košice-okolie 

Región Rudohorie 

Názov kraja Košický samosprávny kraj 

Štatút obce Obec 

PSČ 044 21 

Prvá písomná zmienka 1280 

Nadmorská výška  297 m. nm. 

Rozloha (ha) 1716 

Počet obyvateľov k 1 .1 . 2021 846 

Hustota obyvateľstva na obyv./ km2 49,31 
Zdroj: Štatistický úrad SR 
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1.2.  História  

 

Šemša sa prvý krát spomína v písomnostiach v roku 1280 (prvý názov bol v podobe - terra 

Scemce, až od roku 1903 sa používal názov Šemša). V listine, ktorá je uložená v Archíve 

spišskej kapituly, sa spomína dedičná zem synov komesa Beňadika z Ruskej. Synovia boli na 

tomto území ešte pred rokom 1280. Dejiny obce sa od stredoveku spájajú s rodinou Semsey. V 

roku 1322 až 1328 časť obce s kostolom kúpil spišský kastelán Tomáš, zakladateľ rodu. Tomáš 

Semsey odkúpil značnú časť Šemše a stal sa zakladateľom rodiny, ktorá prijala predikát „zo 

Šemše“. Všetky kúpy a uvedenia do majetku si dal poistiť kráľovskými listinami, aby nikdy 

nevznikli pochybnosti o vlastníctve. Tomáš Semsey bol prívržencom kráľa Karola Róberta, 

ktorého obraz zobrazuje Tomáša na čestnom mieste. Podľa záznamov po jeho smrti sa Šemša 

dostala do rúk jeho druhej manželky a syna Demetera. Rodina sa rozrastala a hospodárila nie 

len na svojich pozemkoch ale i na pozemkov v Paňovciach a Abovskej stolici. O mnohé 

pozemky sa rodina sporila aj s cirkevnými predstaviteľmi. 

Po bitke pri Moháči v roku 1526 sa začala éra 150 ročnej tureckej okupácie Uhorska a zároveň 

boj o trón medzi Jánom Zápoľským a Ferdinandom Habsburgských. Rodina Semsey bojovala 

na oboch stranách a viacerí členovia rodiny sa stali významnými veliteľmi. V protitureckých 

bojoch sa začiatkom 17. storočia vyznamenali generál Mikuláš a Ladislav Semsey. V 18. 

storočí  sa stal Ondrej Semsey komisárom pri realizácií urbárskej reformy Márie Terézie 

v Marmarošskej stolici a neskôr v roku 1791 bol radcom Uhorskej komore a v roku 1807 

županom Abovskej stolice  a nakoniec sa stal predsedom Uhorskej komory. Ďalším 

významným členom rodiny sa stal Albert Semsey, ktorý sa stal županom Abovskej stolice 

a jeho syn sa stal poslancom parlamentu za volebný obvod Veľká Ida. V roku 1907 dostal 

Ladislav grófsky titul. 

Prvé hodnoverné správy o pobyte obyvateľov na teritóriu Šemše pochádzajú z roku 128, keď 

došlo k územnému sporu v súvislosti s dedičnou zemou (vyššie spomenuté). Žili tu ľudia, ktorí 

túto zem obrábali avšak o ich počte nemáme záznamy. Podobné ťažkosti sú aj pri určovaní 

etnicity. Ak predpokladáme, že  územie bolo obývané pred príchodom Maďarov do Karpatskej 

kotliny, môžeme tvrdiť, že obyvatelia boli Slovania. Na základe miestnych názvov (Hola, 

Skrebin) sa možno prikloniť k názoru, že obyvatelia mali slovanský pôvod. V druhej polovici 

16. storočia prevládalo v Šemši maďarské etnikum. Postupom času, vplyvom vojnových 

udalostí a epidémií bolo obyvateľstvo nahradené prisťahovalcami z hôr – Slovákmi. Komcom 

18. storočia v roku 1787 sa uskutočnilo sčítanie ľudu.  Za obec boli údaje nasledovné: počet 

domov 65, počet rodín 81, počet obyvateľov 495 z toho ženy 202. Muži boli rozdelení: 
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príslušník šľachty 5, úradník 1, sedliak 24, železiar 64, iní 10, chlapci do 12 rokov 77, chlapci 

13 až 17 rokov 19. Prevažovalo rímskokatolícke náboženstvo.  V roku 1772 už žilo v obci 29 

rodín a v roku 1828 mala obec 80 domov, v ktorých žilo 546 obyvateľov. Počas éry kapitalizmu 

obyvatelia pracovali prevažne v poľnohospodárstve a v lesnom hospodárstve. 

V roku 1867 bol dokončený kláštor, v ktorom boli tiež priestory učební pre školu. Kláštor dala 

postaviť Eva Semseyová zo svojho podielu na majetku. Zomrela v tom istom roku ako bol 

postavený kláštor (9.1.1867). Kláštor po smrti Evy Semseyovej vydržiavali občania 

a Semseyovci. Do kláštora prišli rehoľné sestry radu Uršuliniek, ktoré tu vyučovali deti.  Obec 

bola v rokoch 1938 až 1945 pripojená k Maďarsku. V roku 1952 bolo v obci založené jednotné 

roľnícke družstvo. V súčasnosti časť obyvateľov pracuje v priemyselných podnikoch Košíc, 

predovšetkým v U. S. Steel Košice. Výhodná poloha obce v blízkosti mesta Košice (necelých 

15 km) a výhodné prostredie – je tu tichý a pokojný život vidieckeho charakteru, zvyšuje 

v posledných rokoch atraktivitu obce a záujem o výstavbu rodinných domov v obci. 

 

1.3.  Prírodné podmienky a chránené oblasti 

 

 

Lesné pozemky sú zalesnené prevažne dubovým lesom. Pôvodný súvislý lesný porast plní 

dôležitú pôdoochrannú funkciu na strmých svahoch a zároveň biologickú a estetickú funkciu. 

Lesné porasty sú prevažne hospodárskeho charakteru a obhospodarujú ich Lesná správa Jasov 

a miestny Urbariát. Spôsob hospodárenia musí rešpektovať ochrannú a rekreačnú funkciu lesov 

vzhľadom na polohu v rekreačnom zázemí mesta Košice tým, že sa zavádzajú jemnejšie 

spôsoby obhospodarovania lesných porastov v zmysle ustanovení príslušných právnych 

predpisov. 

Ochranou prírody a krajiny sa rozumie obmedzovanie zásahov, ktoré môžu ohroziť, poškodiť 

alebo zničiť podmienky a formy života, prírodné dedičstvo, vzhľad krajiny a znížiť jej 

ekologickú stabilitu ako i odstraňovanie takýchto zásahov. Ochranou prírody sa rozumie aj 

starostlivosť o ekosystémy. 

Charakter rastlín a bohatstvo jej druhov zodpovedá prírodným podmienkam a antropickým 

aktivitám na území obce. Výrazným faktorom vplývajúcim na charakter vegetácie v obci Šemša 

je kontinentálny charakter podnebia. Na území obce Šemša sa prelínajú teplomilné dubiny 

s dubohrabinou (zdroj: Vlastivedný slovník obcí na Slovensku, VEDA-SAV), ktorá je typická 

pre plochy podhorských pahorkatín až do výšky 600 m n. m. Hlavné dreviny sú: dub letný, dub 

zimný, breza, osika, agát, smrek obyčajný, smrekovec, zo stupňa bučín presahuje aj buk. 

Kroviny zastupuje krušina jelšová, lieska, hlohy, trnky, dráč obyčajný, vtáčí zob obyčajný 
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a ruža roľná. V podraste nájdeme okrem iných aj jahodu lesnú, konvalinku a veternicu. 

Rúbaniská lesov zarastá lipnica hájna, lipkavec jarný, jahoda obyčajná, žihľava dvojdomá, 

ostružina krovitá, pichliač obyčajný, baza, náprstník veľkokvetý a iné. Lúky a pasienky sú 

polosuché. Na lúkach rastie ovsík obyčajný, stoklas mäkký, lipnica lúčna, myší chvost 

obyčajný, skorocel kopijovitý, štiav kyslý, ďatelina plazivá, iskerník prudký, skorocel 

prostredný, šalvia lúčna a iné. Darí sa tu ovocným stromom – jablkám, hruškám, slivkám, 

čerešniam a orechom. Pestujú sa tu aj marhule a broskyne, ktoré si už vyžadujú zvýšenú 

starostlivosť. Na súkromných pozemkoch a záhradách sa nachádzajú aj mnohé iné pre tento typ 

územia atypické druhy drevín a rastlinstva, ktoré spríjemňujú život obyvateľom 

a návštevníkom obce.  

Na území obce a v jej blízkom okolí sa vyskytujú rôzne živočíšne druhy. V oblasti lesa, na jeho 

okrajoch a v kroviskách sa vyskytuje (zdroj: Vlastivedný slovník obci na Slovensku, VEDA-

SAV) sviňa divá, mačka divá, plch obyčajný, rôzne druhý myší, krt obyčajný, srnec hôrny, 

veverica obyčajná, zabieha sem i zajac poľný a hojná je aj líška obyčajná a jež obyčajný. 

Z plazov sa tu nachádza jašterica zelená, slepúch obyčajný, užovka obyčajná a zmijovec 

hladký. Nachádza sa tu aj rosnička stromová a ropucha obyčajná. Vtáctvo reprezentuje dudok 

obyčajný, žlna zelená, drozd čierny, sýkorky, vrabce, bažant obyčajný, ďatle, kuvik obyčajný 

a hojná je aj sojka obyčajná, hrdlička poľná, kukučka obyčajná, netopiere, a celý rad ďalších, 

najmä stehlíkov a peníc. Na duboch žije chrúst obyčajný a roháč veľký. Okrem iného tu žije aj 

kobylka dubová, zelená a spevavá. Z bezstavovcov sa vyskytujú včela medonosná, osa, sršeň, 

svetluška svätojánska, svrček poľná, cifruška červená, komáre a kliešte, ďalej mravec trávový, 

pásavka zemiaková, lienka sedembodkovaná a mnohé iné.Z motýľov má zastúpenie mlynárik 

kapustný, bábočka bodliaková a iné. Zo slimákov je to najčastejšie slimák obyčajný a slimák 

poľný.Sťahovavé vtáctvo zastupuje lastovička, bocian biely a čierny bocian. 

 

1.4.  Ovzdušie 

 

Znečistenie ovzdušia poškodzuje ľudské zdravie a životné prostredie. V Európe sa za posledné 

desaťročia podstatne znížili emisie mnohých znečisťujúcich látok, čo viedlo k zlepšeniu kvality 

ovzdušia v celom regióne. Koncentrácie znečisťujúcich látok sú však stále príliš vysoké a 

problémy s kvalitou ovzdušia pretrvávajú. Významná časť obyvateľstva žije v oblastiach, 

najmä v mestách, kde sa prekračujú normy kvality ovzdušia: znečistenie ozónom, oxidom 

dusičitým a pevnými časticami predstavuje vážne zdravotné riziká. Niekoľko krajín prekročilo 
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jeden alebo viacero svojich emisných limitov na rok 2010 na emisie štyroch dôležitých 

znečisťujúcich látok. Znižovanie znečistenia ovzdušia preto ostáva naďalej dôležité. 

Kvalita ovzdušia v obci Šemša je stále veľmi dobrá. Ovplyvňuje ju predovšetkým výhodná 

poloha obce, ktorá je v blízkosti lesných porastov a zároveň v dostatočnej vzdialenosti od 

najväčších znečisťovateľov v okolí – U. S. Steel Košice, Tepláreň Košice a Spaľovňa odpadov. 

 

1.5.  Obyvateľstvo 

Obec Šemša z hľadiska počtu obyvateľov na Slovensku do skupiny obcí nad 700 obyvateľov.  

V obci podľa Sčítania obyvateľov, domov a bytov z roku 2021 je k 1.1. 2021 žije 846 

obyvateľov a prevažuje slovenská národnosť a rímskokatolícke vierovyznanie. 

Tabuľka 2 Počet obyvateľov (k 31.12., okrem  roka 2021- SODB2021 k 1.1.2021) 

  2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 

Muž 457 466 471 460 452 446 440 429 430 432 440 434 

Žena 389 394 394 384 377 367 361 357 356 352 364 356 

Spolu 846 860 865 844 829 813 801 786 786 784 804 790 

Zdroj: ŠUSR 

Graf 

 

Zdroj: ŠUSR 
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Tabuľka 3 Národnostné zloženie obyvateľov 

Spolu 

slovenská 

(%) 

maďarská 

(%) 

ukrajinská 

(%) 

iná 

(%) 

rusínska 

(%) 

nezistená 

(%) Ruská  (%) 

poľská 

(%) 

846 94,56 0,83 0,12 0,24 0,12 3,43 0,24 0,12 

Zdroj: SODB 2021 

Graf 

 

Zdroj: SODB 2021 

 

Graf

 

Zdroj: SODB 2021 

Národnosť

slovenská (%) maďarská (%) ukrajinská (%) iná (%)

rusínska (%) nezistená (%) Ruská  (%) poľská (%)

Vierovyznanie

bez náboženského vyznania (%) 24,82

Rímskokatolícka cirkev v Slovenskej republike

(rímskokatolícke) (%) 62,17

Evanjelická cirkev augsburského vyznania na

Slovensku (evanjelické) (%)1,42

Gréckokatolícka cirkev na Slovensku

(gréckokatolícke) (%) 2,84

iné (%)0,35

nezistené (%)6,97
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Tabuľka 4 Obyvatelia podľa štátnej príslušnosti 

Spolu 

obyvatelia so štátnou 

príslušnosťou SR (abs.) 

obyvatelia so štátnou 

príslušnosťou SR (%) 

cudzinci 

(abs.) 

cudzinci 

(%) 

nezistené 

(abs.) 

nezistené 

(%) 

846 842 99,53 2 0,24 2 0,24 

Zdroj: SODB 2021 

Tabuľka 5 Demografické ukazovatele 

ROK 

Prirodzený 

prírastok/úbytok 

 

Prírastok/úbytok sťahovaním 
Celkový 

prírastok 

/ úbytok 
Narodení Zomretí Spolu 

Prisťahov

aní v 

rámci SR 

Vysťahov

aní v 

rámci SR 

Prisťahov

aní na TP 

Odsťahov

aní z TP 

Saldo 

migrá

cie 

2016 3 8 17 19 0 19 2  +12 

2017 5 12 19 32 13 19 13  +12 

2018 5 10 23 36 13 36 13  +18 

2019 4 6 25 35 10 35 10  +23 

2020 3 25 16 29 13 29 13  -9 

Tabuľka 6 Vekové skupiny obyvateľstva  

vek 2021 abs. 2021 v % 

14 a menej 110 13 

15-64 597 70,57 

65 a viac 139 16,43 

spolu 846 100 

Zdroj: SODB 2021 

Tabuľka 7 Počet domov podľa typu budovy 

Spolu rodinný dom (abs.) rodinný dom (%) bytový dom (abs.) bytový dom (%) 

268 

211 78,73 3 1,12 

neskolaudovaný rodinný 

dom (abs.) 

neskolaudovaný rodinný 

dom (%) 

núdzový objekt, 

neurčený na bývanie 

(abs.) 

núdzový objekt, 

neurčený na bývanie 

(%) 

0 0 0 0 

polyfunkčná budova (abs.) polyfunkčná budova (%) 

ostatné budovy na 

bývanie (abs.) 

ostatné budovy na 

bývanie (%) 

0 0 24 8,96 

inštitucionálne alebo 

kolektívne zariadenia (abs.) 

inštitucionálne alebo 

kolektívne zariadenia (%) ostatné (abs.) ostatné (%) 

3 1,12 27 10,07 

Zdroj: SODB 2021 

 

 

 



Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Šemša 2022-2028 

15 

 

Tabuľka 8 Počet domov podľa obdobia výstavby 

Spolu 

pred 

rokom 

1919  

1919 - 

1945  

1946 - 

1960  

1961 - 

1980  

1981 - 

2000  

2001 - 

2010  

2011 - 

2015  

2016 a 

neskôr nezistené  

268 11 16 30 83 59 22 24 20 3 

Zdroj: SODB 2021 

 

Tabuľka 9 Počet domov podľa druhu vlastníctva 

Spo

lu 

nezistený 

(%) 

fyzická 

osoba (%) 

štát 

(%) 

obec 

(%) 

iná právnická 

osoba (%) 

cirkev 

(%) 

zahraničný 

vlastník (%) 

kombinácia 

vlastníkov (%) 

268 2,24 94,03 0 0 0 0 1,12 2,61 

Zdroj: SODB 2021 

Tabuľka 11 Štruktúra domov podľa typu vodovodnej prípojky 

Spol

u 

V dome z verejnej site 

(%) 

V dome - vlastná 

(%) 

mimo bytu - vlastná 

(%) 

bez prípojky 

(%) 

nezistené 

(%) 

268 29,48 59,33 0,75 8,58 1,87 

Zdroj: SODB 2021 

Tabuľka 12 Štruktúra domov podľa plynovej prípojky 

Spolu áno (%) nie (%) Nezistené  (%) 

268 67,54 31,34 1,12 

Zdroj: SODB 2021 
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Nezamestnanosť je stav, pri ktorom sa časť pracovných síl nezúčastňuje pracovného procesu. 

Ako nezamestnaní sú označované práceschopné osoby, ktoré si na trhu práce nemôžu nájsť 

platené zamestnanie. Nezamestnanosť je následkom nerovnováhy medzi dopytom a ponukou 

na trhu práce. Tých, ktorí pracovnú silu ponúkajú, tzn. chcú sa zamestnať u tých, ktorí pracovnú 

silu potrebujú, je viac ako tých, ktorí túto pracovnú silu hľadajú. 

Tabuľka 14 Počet UoZ podľa najvyššieho dosiahnutého vzdelania 

Počet UoZ  

z toho ženy  

podľa najvyššie 

dosiahnutého vzdelania  

N/A - neurčené 0 

0 - Bez vzdelania 0 

1 - Základné vzdelanie 1 

2 - Vyučený 2 

3 - Stredoškolské (bez maturity) 0 

4 - USO (SOU, US s maturitou) 0 

5 - USV (Gymnázium s maturitou) 0 

6 - USO (SOS s maturitou) 0 

7 - Vyššie vzdelanie 0 

8 - Vysokoškolské 0 

9 - Vedecká výchova 0 

Tabuľka 15 Počet UoZ podľa veku 

Počet UoZ  

z toho  ženy  

podľa veku 

N/A 0 

< 20 rokov 0 

>= 20 do < 25 rokov 0 

>= 25 do < 30 rokov 0 

>= 30 do < 35 rokov 0 

>= 35 do < 40 rokov 0 

>= 40 do < 45 rokov 0 

>= 45 do < 50 rokov 2 

>= 50 do < 55 rokov 0 

>= 55 do < 60 rokov 1 

>= 60 rokov 0 

Tabuľka 16 Počet UoZ podľa dĺžky evidencie  

Počet UoZ  

z toho  ženy  

podľa dĺžky 

evidencie 

0-3 mesiacov 0 

4-6 mesiacov 0 

7-9 mesiacov 0 

10-12 mesiacov 0 

13-18 mesiacov 0 
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19-24 mesiacov 0 

25-30 mesiacov 0 

31-36 mesiacov 0 

37-42 mesiacov 0 

43-48 mesiacov 0 

nad 48 mesiacov 3 

N/A 0 

 

1.6.  Inštitúcie v obci  

 

Tabuľka 17 Inštitúcie  

Inštitúcie  Adresa, sídlo 

Sídlo matričného úradu  Obec Malá Ida, Hlavná 11, 04420 Malá Ida 

Sídlo pracoviska daňového úradu  Železničná 1002/1, 041 90 Košice 

Sídlo pracoviska Obvodného oddelenia 

policajného zboru 

OOPZ Jasov, Námestie Sv. Floriána 

358, 044 23 Jasov 

Sídlo Okresného súdu  Štúrova 29, 041 10 Košice 

Sídlo Okresného riaditeľstva Hasičského a 

záchranného zboru  

Požiarnická 4, 040 01 Košice 

Sídlo pracoviska okresného úradu Hroncova 13, 041 70 Košice 

Sídlo Územnej vojenskej správy   

Sídlo územného Úradu práce, sociálnych vecí a 

rodiny  

Staničné námestie 9, 040 01 Košice 

Sídlo Okresného úradu životného prostredia  Hroncova 13, 041 70 Košice 

 

V obci  sa nachádza Obecný úrad Šemša, ktorý predstavuje verejnú inštitúciu, zabezpečujúcu 

výkon samosprávy a prenesený výkon štátnej správy.  

 

1.7.  Občianska vybavenosť 

 

Všetky služby sú podmienené blízkosťou mesta Košice. Obyvatelia majú množstvo možností 

využívať rôzne služby od sociálnych cez zdravotnícke po vzdelanie priamo v krajskom meste. 

Za odbornými vyšetreniami dochádzajú obyvatelia obce do blízkej Nemocnice s poliklinikou 

v MČ Košice – Šaca. 

V obci sa nachádzajú 2 predajne zmiešaného tovaru, 1 pohostinstvo, kolkáreň, poštu, obecnú 

knižnicu. Pre kultúrny život obyvateľov sa v obci nachádza kultúrny dom, ktorý môžu 

obyvatelia využívať a kde sa konajú mnohé spoločenské podujatia. Obec má záujem 

spolupracovať s okolitými obcami a blízkymi mestami pri podpore nových kultúrnych akcií 

podľa potrieb obyvateľov obce, v rámci svojich možností podporovať rekonštrukciu, obnovu a 
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starostlivosť o historické a kultúrne pamiatky v obci, zapájať mládež do kultúrneho života v 

obci a podporovať doterajšie kultúrne dianie v obci. 

Na území obce slúži obyvateľom materská škola s kapacitou 21 miest a základná škola 

s kapacitou 40 miest, ktorá v súčasnosti nie je v prevádzke. 

Sociálne služby si v súčasnej podobe zabezpečuje obec sama, formou opatrovateľskej služby 

pre starších, nevládnych a inak odkázaných obyvateľov obce a zároveň obec poskytuje rozvoz 

stravy pre dôchodcov. 

 

1.8.   Cestovný ruch 

 

Cestovný ruch na Slovensku je v rámci verejnej správy zastrešovaný sekciou cestovného ruchu 

na Ministerstve dopravy a výstavby. 

Na území obce sa nachádzajú 2 objekty, ktoré sú z hľadiska kultúrnych pamiatok veľmi dôležité 

a teda aj cestovného ruchu. Kaštieľ postavený v barokovo - klasicistickom štýle, v 2. pol. 18. 

storočia, ktorý bol neskoršie upravený a ku ktorému patrí aj anglický park s jazierkami 

a množstvom cudzokrajných drevín. K historickým pamiatkam obce patrí pohrebná kaplnka 

rodu Semseyovcov, nachádza sa v lesnom prostredí nad kaštieľom. 

V obci začína modrá turistická trasa vedúca cez obce Hýľov a Bukovec až ku horskej chate 

Lajoška. Obec je dobrým východiskom ku kaplnke sv.Anny nad Rudníkom, vodnej nádrži pod 

Bukovcom, do strediska Bankov a do športovo-rekreačného strediska Jahodná. 

 

 

 

2. Analýza vonkajšieho prostredia 

2.1  Dopravná infraštruktúra 

 

Obyvatelia sa majú možnosť dostať takmer do celého sveta pre blízkosť krajského mesta Košice 

kde sa nachádza železničná, autobusová aj letecká doprava. Obyvatelia majú možnosť 

napojenia sa na rýchlostné cesty. 

Obyvatelia sa môžu do mesta Košice dopraviť vďaka dopravnej spoločnosti EUROBUS a. s. 

V obci sú 2 zastávky. V obci sa nachádzajú 2 parkoviská.  

 

Tabuľka 19 Vzdialenosti a čas od dôležitých bodov 

Vzdialenosť od: km Miesto: 
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najbližšej železničnej stanice 16,3 23 min. – Košice 

železničnej stanice Košice 16,3 23 min. – Košice 

medzinárodného letiska 12,5 15 min. 

hraničného prechodu 28,4 28 min. – Milhosť 

Košíc 17,1 20 min. – Košice  

Miskolc ( Maďarská republika) 97,3 1 h. 12 min. 

Rožňava 62,2 55 min. 

Prešov 57,5 46 min. 

Bratislava 497 4 h. 50 min. 

 

2.2.  Vodné zdroje, kanalizácia a ČOV 

 

Obyvatelia obce Šemša majú pitnú vodu zabezpečenú z vlastných studní, v ktorých voda vo 

väčšine prípadov nevyhovuje zdravotno-technickým normám. Počas suchých období výdatnosť 

studní klesá. Ako môžeme vidieť na mape nižšie, úroveň zásobovania obyvateľov z verejných 

vodovodov je celkovo v celom okrese Košice-okolie nízka. 

Ďalším zdrojom sú povrchové odbery vody. Z uvedených dôvodov je tento nevyhovujúci stav 

pre obec nutné riešiť. Kvalita vody je priebežne kontrolovaná a podľa potreby chemicky 

upravovaná. 

 

 

 

Podiel obyvateľov zásobovaných z verejných vodovodov v roku 2020 
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V obci sa nachádza vodojem s objemom 2x 150 m2, ktorého prevádzkovateľom je 

Východoslovenská vodárenská spoločnosť, a. s., OZ Košice. Vodojem bol vybudovaný v roku 

2001 a dĺžka vodovodných sietí dosahuje dĺžku 3 686 km. 

V obci je kompletne vybudovaná splašková kanalizačná sieť, ktorá zabezpečuje odvádzanie 

splaškových vôd do ČOV. Kanalizačná sieť je PVC DN 300. Trasovanie kanalizácie je 

v krajniciach ulíc, a na území súkromných pozemkov. 

 

2.3.  Plynofikácia, elektrická sieť 

 

Obec Šemša je plynofikovaná a plynom ju zásobuje spoločnosť SPP a. s., ktorá musí takmer 

všetok zemný plyn dovážať zo zahraničia. 

Systémom vysokotlakových plynovodov je zemný plyn dopravovaný do jednotlivých 

plynofikovaných obcí. Tu sa najprv v regulačných staniciach znižuje tlak plynu. Rozvody po 

obciach môžu byť buď nízkotlakové (tlak plynu je vyhovujúci na prevádzku plynových 

spotrebičov a nemusí sa preto ďalej upravovať) alebo strednotlakové.  
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Dodávka elektrickej energie pre jednotlivých odberateľov v obci je vykonávaná verejným NN 

vzdušným rozvodom na betónových stožiaroch v blízkosti verejných komunikácií. 

V súčasnosti sa javí potreba rozšírenia NN siete. Vedenie tvorí zokruhovanú sieť s výbežkami 

pre vzdialenejšie lokality obce. Verejné osvetlenie tvoria svietidlá, upevnené na 

výložníkoch stĺpov NN rozvodu. Ovládací systém verejného osvetlenia je automatický 

s časovým spínaním. 

 

2.4.  Súlad PHSR s inými rozvojovými dokumentmi 

 

Plánovanie hospodárskeho a sociálneho rozvoja musí byť v súlade a nadväzovať na súbor 

národných, regionálnych i miestnych rozvojových dokumentov, ktoré v danom období 

špecifikujú rozvojové smerovanie nadradených územných celkov. Príprava rozvojovej stratégie 

na miestnej úrovni musí byť preto v súlade s miestnym územnoplánovacím dokumentom, 

pretože PHSR a UPD spolu predstavujú základné rozvojové piliere budúceho rozvoja územia. 

Okrem toho miestny rozvoj musí byť v súlade s plánovaným rozvojom regiónu a Miestnej 

akčnej skupiny Rudohorie, o.z..  

Na regionálnej úrovni musí byť miestna stratégia zosúladená s rozvojovou stratégiou a cieľmi 

samosprávneho kraja vrátane iných platných regionálnych rozvojových koncepcií, programov 

alebo stratégií. 

Obec je súčasťou Regionálneho združenia miest a obcí RUDOHORIE (RZMO), ktoré má 

spracovanú vlastnú spoločnú rozvojovú stratégiu. PHSR obce Šemša je v súlade s miestnou 

regionálnou stratégiou. 

Obec je súčasťou občianskeho združenia MAS RUDOHORIE, ktoré má spracovanú aktuálnu 

vlastnú komunitou riadenú integrovanú rozvojovú stratégiu (stratégia CLLD). PHSR obce je v 

súlade s miestnou aktuálne platnou stratégiou CLLD. 

 

3. SWOT ANALÝZA 

 

SWOT analýza je nástroj strategického plánovania používaný na hodnotenie silných a slabých 

stránok, príležitostí a hrozieb, ktoré spočívajú v danom projekte. V rámci SWOT analýzy sú 

identifikované hlavné silné a slabé stránky príležitosti a ohrozenia prehľadne spracované do 
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tabuľky. SWOT analýza slúži ako východisko pre definovanie strategického prístupu a je 

súčasťou spracovania inventarizačnej, analytickej a prognostickej časti dokumentu.  

Do SWOT analýzy boli vybraté 4 oblasti, v ktorých sa určili silné a slabé stránky a tiež 

príležitosti a ohrozenia rozvoja obce. 

 

Tabuľka č.  

PRÍRODNÉ 

ZDROJE 

Silné stránky Príležitosti 
- Kvalitný zdroj pitnej vody 

- Riadené lesné hospodárstvo 

- Separácia odpadov 

- Starostlivosť o existujúcu zeleň 

- Množstvo historických 

a kultúrnych pamiatok 

- Pozitívny prístup k zachovaniu 

prírodného a kultúrneho 

dedičstva mesta 

- Propagácia ochrany ŽP 

a environmentálna výchova MŠ, ZŠ 

- Politika EÚ smerujúca k trvalo 

udržateľnému rozvoju 

- Možnosť využívania fondov EÚ 

- Nelegálne skládky odpadu 

- Slabé využívanie obnoviteľných 

zdrojov energie 

- Nízke environmentálne 

povedomie obyvateľov 

- Zanedbanie environmentálnych záťaží 

- Pandemická situácia COVID-19 

- Hydroklimatické zmeny 

- Zanedbanie znečistenia ovzdušia  

Slabé stránky Ohrozenia 
Zdroj: vlastné spracovanie 

Tabuľka č.  

ĽUDSKÉ 

A 

SPOLOČENSKÉ  

ZDROJE 

Silné stránky Príležitosti 
- Dostupnosť MŠ  

- Ľahká dostupnosť úradov, 

poskytovateľov služieb 

v meste Košice 

- Každoročne organizované 

podujatia 

- Možnosť pomoci formou 

opatrovateľskej služby 

- pokračujúce národné programy 

podporujúce zamestnanosť – aktivačné 

práce, absolventská prax a pod. 

- tvorba koncepcií a plánov rozvoja 

regiónu 

- možnosť vzdelávania obyvateľstva 

 

- Nedostatočné vybavenie MŠ 

- Nedostatok financií na 

podporu školstva 

- Odlev obyvateľov do Košíc 

- Úbytok obyvateľstva migráciou 

- Nezáujem investorov o stredné 

Slovensko 

- Prehlbovanie chudoby  

Slabé stránky Ohrozenia 
Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Tabuľka č.  

MATERIÁLNE 

A 

FYZICKÉ 

ZDROJE 

Silné stránky Príležitosti 
- Pravidelná autobusová 

doprava 

- Možnosti územného rozvoja 

- Tradícia kultúrnych a iných 

podujatí 

- Vysoké kultúrne povedomie 

obyvateľstva 

- Záchrana znehodnotených budov 

- Humanizácia prostredia sídliskových 

štruktúr 

- Možnosť využívať fondy EÚ 

 

- Nedostatok financií na - Zanedbanie znehodnotených budov 
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rekonštrukcie 

- Nedostatok financií na 

kultúru 

- Nedostatok financií a zanedbávanie 

technickej a dopravnej infraštruktúry 

v meste, v regióne 

Slabé stránky Ohrozenia 
Zdroj: vlastné spracovanie 

Tabuľka č.  

EKONOMICKÉ 

ZDROJE 

Silné stránky Príležitosti 
- Bohatá história 

 

- Zmena daňového systému SR 

- Rast zahraničných investícií 

- využitie historického, kultúrneho a 

prírodného potenciálu pre rozvoj 

cestovného ruchu 

- neoptimálne využívanie 

prírodného a historického 

potenciálu  

- nízke využitie miestnych 

kapacít 

- nízka ponuka služieb 

cestovného  

- ruchu 

- nedostatočná propagácia 

obce 

- nedostatok kvalifikovanej 

pracovnej sily 

- vysoká miera 

nezamestnanosti 

- Zanedbanie výstavby cestnej siete 

- Nedostatočné stimuly pre budúcich 

investorov zo strany vlády SR 

- Zhoršená pandemická situácia 

COVID19 

- Nárast cien - zníženie kvality života 

sociálne slabších obyvateľov 

Slabé stránky Ohrozenia 
Zdroj: vlastné spracovanie 
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3.1.  Identifikácia disparít a faktorov rozvoja 

 

Pri identifikácii kľúčových potrieb územia obce sa vychádzalo z analýzy vnútorného 

i vonkajšieho prostredia a zo SWOT analýzy. Výber kľúčových potrieb predstavuje 

najdôležitejší krok v strategickom plánovaní a zostavení samotnej stratégie PHSR. Prioritné 

oblasti stratégie PHSR vychádzajú z kľúčových problémov – potrieb a predstavujú tie oblasti 

rozvoja, v ktorých by sa mali koncentrovať plánované financie, personálne i materiálne zdroje.  

Pri definovaní kľúčových problémov bola vyvinutá snaha vziať do úvahy názory všetkých 

cieľových skupín obyvateľstva. Miestni obyvatelia dostali príležitosť vyjadriť svoje názory 

formou dotazníkového prieskumu.  

 

- Energetická efektívnosť verejných budov je nízka. 

- Environmentálne povedomie u obyvateľov i podnikateľov je nízke. 

- Nelegálne skládky odpadov. 

- Málo využívané obnoviteľné zdroje energií. 

- Nutnosť dochádzania za prácou. 

- Odchod mladých a kvalifikovaných ľudí za prácou. 

- Chýba osobitný prístup k potrebám mladých ľudí a mládeže. 

- Ohrozenie rodinnej súdržnosti a tradičných morálnych hodnôt. 

- Verejné budovy sú v zlom technickom stave. 

- Vybavenie verejných zariadení nezodpovedá súčasným požiadavkám. 

- Znížená kvalita poskytovaných verejných služieb. 

- Dopravná a technická infraštruktúra chýba alebo je zastaraná. 

- Nevysporiadané vlastnícke vzťahy k verejnej infraštruktúre. 

- Chýbajú podporné nástroje pre rozvoj cestovného ruchu. 

- Chýba podpora pre miestnych podnikateľov a živnostníkov. 

- Pokles ekonomickej aktivity, málo novovytváraných pracovných príležitostí. 

- Potreba motivácie k ekologickým formám hospodárenia. 

- Neistota a prehlbovanie chudoby dôsledkov pandémie COVID19. 

 

Hore uvedené kľúčové problémy územia obce spomaľujú rozvoj, znižujú 

konkurencieschopnosť a zároveň sú dôvodom nižšej kvality života obyvateľov.  

 

OHROZENIA ROZVOJA OBCE: 

 

1. Nevyhovujúci stav miestnej verejnej infraštruktúry a nedostatok prípadne nízka kvalita 

poskytovaných verejných služieb čo má za následok nedostatočnú kvalitu života v obci. 

2. Nedostatok príležitostí pre aktívne spoločenské, kultúrne a športové vyžitie 

obyvateľstva. 
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3. Málo pracovných príležitostí v území z čoho vyplýva potreba cestovania resp. odchodu 

obyvateľstva za prácou. 

 

POTREBY ROZVOJA: 

 

1. Efektívny a plnohodnotný hospodársky rozvoj zameraný na rozvoj a skvalitňovanie 

miestnej verejnej infraštruktúry, služieb, podnikateľských aktivít s dôrazom na rast 

zamestnanosti a rozvoj cestovného ruchu. 

 

2. Rozvíjať a skvalitňovať miestny ľudský potenciál so zameraním na vzdelávanie 

miestnych obyvateľov, ochranu ich zdravia, zabezpečenia  sociálnych služieb vrátane 

rozvoja komunitnej spolupráce a komunitného dialógu v záujme pomoci 

marginalizovaným skupinám pri lepšom uplatnení sa na trhu práce. 

 

3. Chrániť prírodu v území a skvalitňovať miestne životné prostredie obyvateľov, 

zvyšovať energetickú efektívnosť , využívať obnoviteľné zdroje energie, zmierňovať 

nepriaznivé dopady zmeny klímy a efektívne hospodáriť s odpadmi. 
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STRATEGICKÁ ČASŤ  

V pláne obnovy bola definovaná vízia Slovenska nasledovne: 

1) Inovatívna ekonomika: Udržateľný rast životnej úrovne a kvality života zaručí Slovensku  

úspešná transformácia na inovatívnu ekonomiku založenú na investíciách do vedy a výskumu,  

zelenej a digitálnej ekonomiky. Vyžaduje si to vzdelaných, zručných a adaptabilných  

zamestnancov. 

2) Moderný štát: Slovensko musí riešiť transformačný dlh vo všetkých úrovniach štátnej a 

verejnej správy. Iba moderný, efektívny, digitálny štát s fungujúcimi službami dokáže vytvárať 

vhodné podmienky a plniť potreby inovatívnej ekonomiky a modernej spoločnosti. 

3) Zdravá krajina: Hlavným a konečným cieľom verejných politík je kvalita života ľudí. Popri 

ekonomickom raste, ktorý vytvára nevyhnutné materiálne podmienky a zdroje, kvalita života 

závisí od starostlivosti o zdravie ľudí, verejný priestor a životné prostredie.  

 

Definovanie kľúčových strategických a špecifických cieľov vychádzajúcich z  priorít 

je nevyhnutné k  naplneniu vízie územia a zároveň k uplatneniu smart rozvoja. 

Realizácia vízie smart obce Šemša sa definovala trojuholníkom 3P s centrálnou polohou kvality 

života a je podmienená zmenami a inováciami smerujúcimi najmä k dosiahnutiu nasledujúcich 

charakteristík:  

 Konkurencieschopná obec  

vhodné podmienky pre jej obyvateľov, investorov, podnikateľov, návštevníkov 

a turistov, podporujúce ich kvalitu života, efektívne vedenie a podnikanie, udržateľný 

trh práce, kreatívnu priateľskú atmosféru, bezpečnosť, rovnocenný prístup k vysokej 

kvalite služieb, k dopravným prostriedkom, vysokou kvalitou prostredia, s vhodnými 

priestormi zelene a inými verejnými priestormi podporujúcimi život zdravej komunity, 

transparentné smart spravovanie územia otvorené pre aktívnu účasť verejnosti.  

 Flexibilná obec 

rýchlo a efektívne reagovať na súčasné a budúce výzvy a adaptovať sa na potreby, dané 

vonkajšími a vnútornými impulzmi, akými sú klimatické zmeny, rozvoj globálnej 

ekonomiky a jej dynamické zmeny, pokračujúca globalizácia a prepájanie ekonomík 

a iné.  

 Efektívna a udržateľná obec 
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obec, ktorá zodpovedne pristupuje k využívaniu všetkých dostupných zdrojov, vrátane 

ich rozvoja a ochrany, ako aj zabezpečuje  rovnocenný prístup všetkých obyvateľov 

a iných subjektov na území mesta k ich využitiu, a to i prostredníctvom akceptovania 

princípov „smart“ špecializácie. 

 Obec ľudí a pre ľudí  

inkluzíve, otvorené, ľudské, tolerantné, kreatívne, pohostinné, podnikateľsky priateľské 

mesto ponúkajúce vhodné prostredie pre život a realizáciu kreatívneho a iných 

potenciálov každého obyvateľa pri rešpektovaní jeho špecifických schopnosti 

zúčastňovať sa a prispievať k životu komunity obce a jej ekonomike.  

 Inovatívna obec 

otvorená novým prístupom, riešeniam a novým formám spolupráce s kultúrou 

podporujúcou spoluprácu, vznik, šírenie a implementáciu inovácií.  

 

B.3. Smart  komunity  

Hlavné črty tejto cieľovej kvality sú nasledovné:  

● Mesto/obec, región,  s rovnoprávnou spoločnosťou; 

● Mesto/obec, región,  ktoré efektívne využíva svoje inštitucionálne kapacity pre 

svojich obyvateľov a ďalšie zainteresované subjekty; znižovanie byrokracie 

prostredníctvom efektívnosti procesov spravovania územia a vysokej 

kvalifikácie zamestnancov vrátane investovania do ich rozvoja; 

● Mesto/obec, región, ktoré efektívne využíva potenciál aktívneho zapojenia sa 

verejnosti a zainteresovaných subjektov do procesov rozhodovania a iných 

aktivít mestskej komunity, vrátane profesionálnej kapacity jednotlivcov a 

inštitúcií v meste (napr. humanitárne aktivity, vzájomná pomoc, verejná 

kontrola, učenie sa v komunite, atď.); 

● Mesto/obec, región,  podporujúce rozvoj kapacít ľudských zdrojov 

prostredníctvom vhodných foriem vzdelávania, rozvojom zručností, šírením 

informácií, zapojením do procesov rozhodovania a ďalšími spôsobmi; 

● Mesto/obec, región,  ktoré umožňuje obyvateľom spoluprácu pri výskume a 

vývoji produktov a služieb (“živé laboratórium”);  
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● Mesto/obec, región, ktoré podporuje kreatívne prejavy a poskytuje potrebnú  

infraštruktúru, ktorá umožňuje prechod medzi kreatívnymi zručnosťami a 

obchodom/technológiami; začleňujúce otázky kultúry do rozvoja; 

● Mesto/obec, región,  ktoré prijíma provokatívne nápady a povzbudzuje ľudí k 

pozitívnemu pohľadu na potenciál ich mesta; 

● Mesto/obec, región,  ktoré si uvedomuje dôležitosť jeho obyvateľov, nakoľko 

predstavujú hlavný kapitál mesta; podniká kroky k prilákaniu ľudí do mesta a 

ich stabilizovanie; 

● Mesto/obec, región podporujúce dostupnosť a participáciu na kultúrnom živote 

ako základu podpory kreativity; 

● Akceptácia kreativity ako základnej zložky (časť DNA) mesta a jej využitie 

v procesoch zmien a rozvoja; 

● Jasná a atraktívna značka mesta, lokálnych produktov a služieb; 

● Mesto/obec, región, ktoré buduje lokálny kreatívny priemysel a zhodnocuje 

svoju lokálnu kreatívnu históriu (Hlavný cieľ projektu Kreatívneho mesta a 

kandidatúry UNESCO kreatívne mesto) 

● Mesto/obec, región zvyšujúce používanie moderných technológií na 

poskytovanie efektívnych služieb verejnosti;  

 

1.  Formulácia stratégie 

Hlavným cieľom definovania stratégie je určenie základnej hierarchickej štruktúry pre dané 

programovacie obdobie a zároveň určenie typu dokumentu, ktorý vyplýva zo SWOT analýzy..  

 

Strategickú štruktúru PHSR Šemša tvoria: 

 Vízia územia 

 Prioritné oblasti 

 Strategické ciele 

 Špecifické ciele a 

 Aktivity  

 

Pri definovaní stratégie vo všetkých typoch programových dokumentov je dôležité dbať, aby 

jednotlivé ciele na seba nadväzovali a  boli koherentné (neprekrývali sa).  
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2.  Vízia obce 

 

„Obec Šemša bude využívať svoj vnútorný potenciál k zlepšeniu sociálnych a ekonomických 

podmienok života v obci, uspokojovať záujmy občanov, zabezpečovať bezpečnosť a čistotu 

v obci, zachovávať kultúrne dedičstvo a zabezpečovať trvalo udržateľný rozvoj obce.“ 

 

Na základe definovanej vízie si obec do roku 2028 stanovila nasledovné strategické ciele:  

 

► hospodárska prioritná oblasť: Zlepšiť vybavenosť a celkovú atraktivitu obce prílevom 

nových investícií, udržateľným rozvojom podnikania a cestovným ruchom.  

 

► sociálna prioritná oblasť: Podporovať rozvoj služieb starostlivosti o zdravie miestnych 

obyvateľov, sociálnych služieb, komunitnej spolupráce, sociálnej inklúzie, vzdelávania a tým 

aktívne prilákať ľudí do obce a zvýšiť počet obyvateľov. Efektívne využívať potenciál 

aktívneho zapojenia verejnosti do procesov rozhodovania. 

 

► environmentálna prioritná oblasť: Realizovať aktivity prospievajúce k budovaniu zelenej 

obce, k ochrane a zlepšovaniu stavu životného prostredia, k uchovaniu prírodného dedičstva, 

k zmierňovaniu nepriaznivých dopadov zmeny klímy a efektívnemu systému odpadového 

hospodárstva.  
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PROGRAMOVÁ ČASŤ 

Programová (plánovacia) časť PHSR obsahuje najmä zoznam opatrení a aktivít na 

zabezpečenie realizácie programu rozvoja obce Šemša, t.j. obsahuje podrobnejšie 

rozpracovanie strategických cieľov v hospodárskej, sociálnej a environmentálnej prioritnej 

oblasti až na úroveň aktivít, ktoré sú tvorené vecne príbuznými skupinami projektov. 

Jednotlivé aktivity predstavujú konkrétne projekty, ktoré obec plánuje realizovať v najbližšom 

období. Popis jednotlivých aktivít, ich charakteristika aj harmonogram realizácie je súčasťou 

akčného plánu PHSR, ktorý sa bude pravidelne prehodnocovať a aktualizovať. Ďalšie nové 

aktivity budú postupne dopisované po ich odsúhlasení obecným zastupiteľstvom. Zapracované 

budú v čase pravidelnej aktualizácie akčného plánu PHSR. 

 

1.  Aktivity napĺňajúce dosiahnutie strategického cieľa: 

 

Šemša je rýchlo sa rozvíjajúca obec, ktorá je otvorené novým technológiám, ktoré by pomohli 

priblížiť sa k SMART pomenovaniu. Aktivity smerujú k SMART prístupu. 

 

Tabuľka 25 

Hospodárska prioritná oblasť 

Špecifický ciel Aktivity 

H.1  

Rozvoj stavu dopravnej 

infraštruktúry – 

dynamickej a statickej 

H.1.1 

H.1.2 

H.1.3 

H.1.4 

H.1.5 

H.1.6 

údržba ciest a chodníkov 

mosty, lávky, rigoly 

verejné osvetlenie 

parkoviská 

autobusové zastávky 

bezpečnostné opatrenia 

značenie a informačné tabule 

H.2  
Rozvoj občianskej 

infraštruktúry a športu 

H.2.1 

H.2.2 

H.2.3 

H.2.4 

H.2.5 

H.2.6 

H.2.7 

H.2.8 

rekonštrukcia ihrísk a výstavba nových 

špecializovaných (street workout) 

podpora športových podujatí 

budovanie odpočinkových zón 

drobná architektúra 

cyklotrasy 

rekonštrukcia školských zariadení 

podpora vzdelávania 

rekonštrukcia telocviční 
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H.3  
Efektívne 

poľnohospodárstvo 

H.3.1 

H.3.2 

Informovanosť o dotáciách pre 

poľnohospodárov 

Skvalitňovanie a údržba lesných ciest a 

chodníkov 

H.4  Kultúra a rozvoj turizmu 
H.4.1 

H.4.2 

Podpora programov cezhraničnej 

spolupráce v oblasti kultúry a športu 

Obnova a zachovávanie tradícií 

H.5  Trvalo udržateľný rozvoj  H.5.1 Neustály rozvoj služieb obyvateľstva 

H.6  
Ekonomický rozvoj 

s efektívnym podnikaním 

H.6.1 

H.6.2 

H.6.3 

Podpora činnosti neziskových organizácii 

v oblasti mimoškolských aktivít detí 

a mládeže formou dotačného programu 

Zapojenie podnikateľov do akcií v obci 

Ponuka informačných služieb pre 

podnikateľov 

H.7  Zdravotníctvo H.7.1 
informovanosť obyvateľstva – prevencia, 

protidrogová prevencia 

H.8  

Skvalitnenie fungovania 

samosprávy a mestského 

úradu 

H.8.1 

H.8.2 

H.8.3 

H.8.4 

H.8.5 

H.8.6 

 

Elektronizácia služieb 

Verejný prístup k internetu 

Príprava realizácie klientskeho centra 

Navyšovanie a skvalitňovanie 

kamerového systému  

Priebežné vzdelávanie pracovníkov 

úradu 

Posilnenie zapojenie občanov do rozvoja 

obce, zavedenie participativného 

rozpočtu, dôsledné zapojenie odborných 

komisii obecného zastupiteľstva do 

prípravy koncepcii a štúdií, 

usporadúvanie verejných besied, 

prezentácií a dotazníkových akcií 

H.9 
Vypracovanie 

dokumentov 

H.9.1 

H.9.2 

H.9.3 

H.9.4 

H.9.5 

H.9.6 

H.9.7 

 

technická projektová dokumentácia 

štúdie uskutočniteľnosti 

analýzy (finančná, ekonomická, rizík) 

a plány 

žiadosti o dotácie 

potvrdenia, povolenia a rozhodnutia 

deliminácia nehnuteľností a pozemkov 

do vlastníctva 

vytvorenie LV na pozemky 

a nehnuteľnosti  v katastri obce, patriace 

obciam 
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zosúladenie LV a katastrálnych máp 

Sociálna prioritná oblasť 

Špecifický ciel Aktivity 

S.1  Aktivizácia obyvateľstva 

S.1.1 

S.1.2 

S.1.3 

Podpora medzigeneračných aktivít 

Usporadúvanie športových súťaží na  

Aktivizácia a zapájanie obyvateľov do 

verejného života a diania v obci 

S.2  
Súdržnosť 

a lokálpatriotizmus 

S.2.1 

S.2.2 

podpora každoročne organizovaných 

podujatí pre obyvateľov obce (Dni obce, 

Mikuláš, rôzne posedenia, folklórny 

festival) 

obnova kultúrnych pamiatok Rozvoj 

spolupráce na miestnej, regionálnej 

a národnej úrovni 

 

S.3  

Znižovanie 

nezamestnanosti 

a podpora sociálnych 

služieb 

S.3.1 

S.3.2 

S.3.3 

S.3.4 

S.3.5 

S.3.6 

poskytovanie a skvalitňovanie služieb 

opatrovateľskej služby 

zriadenie vývarovne 

sociálni komunitní pracovníci 

komunitný sociálny plán 

výstavba blokov 

komunitné centrum 

S.4  
Integrácia komunít 

v sociálnom vylúčení 
S.4.1 

Usporadúvanie spoločných aktivít 

obyvateľov 

S.5  Podpora zamestnania 
S.5.1 

S.5.2 

Udržiavanie pracovných návykov 

Poradenstvo a pomoc pri hľadaní 

zamestnania 

S.6  Podpora bývania 

S.6.1 

S.6.2 

 

Výkup pozemkov pre účely verejného 

záujmu  

Pokračovanie v možnostiach prestupného 

bývania 

 

Environmentálna prioritná oblasť 

Špecifický ciel Aktivity 
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E.1  

Obnova a ochrana 

krajiny, prírody, 

mestských parkov a 

zelene 

E.1.1 

E.1.2 

E.1.3 

E.1.4 

 

Rozvoj oddychových častí   

Výsadba a obnova zelene  

Systematický prístup zlepšenia využitia 

verejných priestranstiev s využitím 

projektov krajinných architektov  

a urbanistov 

Výsadba alejí a líniových krajinných 

prvkov 

 

E.2  
Adaptácia na klimatické 

zmeny 

E.2.1 

E.2.2 

E.2.3 

 

Spracovanie štúdie na šetrenie s pitnou 

vodou 

Riešenie nakladania s povrchovou vodou 

Systematický prístup k energiám 

a zdrojom 

Rekonštrukcia verejných priestranstiev 

z hľadiska adaptácie na zmeny klímy 

a udržanie vody 

 

E.3  Nakladanie s odpadom 

E.3.1 

E.3.2 

E.3.3 

E.3.4 

podpora aktivít na zhodnocovanie 

odpadov 

podpora aktivít v oblasti separovaného 

zberu 

nakladanie s vybranými druhmi 

nebezpečných odpadov 

odstraňovanie environmentálnych záťaží 

a uzatváranie a rekultivácia skládok 

odpadov 

E.4  
Environmentálna 

výchova 

E.4.1 

E.4.2 

 

Ochrana fauny a flóry v nadväznosti 

s účinnou spoluprácou s ochranármi 

prostredia. 

Prevencia vzniku odpadov 

Podpora bezobalového materiálu: osveta, 

resp. informovanie verejnosti o rôznych 

možnostiach recyklácie, kompostovania 

odpadu z kuchyne a pod. napr. 

informovanie o možnosti využitia 

recyklovateľného resp. 

kompostovateľného materiálu využitého 

na balenie jedál a tovarov pre donášky 

E.5  

Uchovanie, ochrana a 

zveľaďovanie prírodného 

dedičstva 

E.5.1 

E.5.2 

zalesňovanie, zazeleňovanie 

úprava a revitalizácia obecných parkov 

a zelene 
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1.1.  Prehľad projektových zámerov 

 

Tabuľka 26 Projektové zámery 

 

P. 

č. 

 

Typ 

zámeru 

 

 

Názov projektu 

 

 

Prioritná oblasť 

 

Ukazovatele 

výstupov 

 

Termín 

realizácie 

 

Predpoklad. 

náklady 

 

 

Partneri 

1. 
Investičný 

Prekládka VN siete Terasa 
  

2022 50 000,00 € áno/nie 

 

2. Investičný 
Rekonštrukcia 

miestnych komunikácií 

a výstavba nových 

   

2024 

 

1 500 000,00 € 

 

áno/nie 

 

3. 
Investičný 

 

Výstavba chodníkov 

   

2024 

 

100 000,00 € 

 

áno/nie 

4. 
Investičný Výstavba a oprava 

existujúcich rigolov 
  

2025 110 000,00 € áno/nie 

5. 
Investičný 

Regulácia miestneho potoka  
 

2025 33 000,00 € áno/nie 

 

6. 
Investičný Rekonštrukcia a 

prípadné rozšírenie 

Kolkárne 

 
  

2024 

 

1 000 000,00 € 

 

áno/nie 

7. 
Investičný 

Výstavba klziska  
 

2025 50 000,00 € áno/nie 

8. 
Investičný Výstavba 

obecného 

kompostoviska 

  
2027 150 000,00 € áno/nie 

9 

. 

Investičný 
Výstavba domu smútku 

  
2023 400 000,00 € áno/nie 

10 
. 

Investičný 
Zriadenie klubu dôchodcov  

 
2026 20 000,00 € áno/nie 

11 

. 

Investičný Rekonštrukcia budovy starej 

MŠ 

  
2023 800 000,00 € áno/nie 

12 
. 

Investičný 
Rekonštrukcia budovy OcÚ  

 
2025 500 000,00 € áno/nie 

13 

. 

Investičný 
Rozšírenie kanalizácie v obci 

  
2022 2 250 000,00 € áno/nie 

14 

. 

Investičný 
 

Zberný dvor 

   

2025 

 

200 000,00 € 

 

áno/nie 

15 
. 

Investičný 
Telocvičňa  

 
2025 500 000,00 € áno/nie 

16 
. 

Investičný 
Vývarovňa pre dôchodcov  

 
2026 200 000,00 € áno/nie 

17 

. 

Investičný 
Rekonštrukcia NN siete  

 
2023 200 000,00 € áno/nie 

 

18 

. 

Investičný  

Vybudovanie pamätníka 
padlým v I. a II. Svetovej 

vojne 

 
  

 

2023 

 

 

20 000,00 € 

 

 

áno/nie 

19. Investičný 
Pasportizácia cintorína  

 
2024 200 000,00 € áno/nie 

20. Investičný 
Úprava futbalového ihriska  

 
2025 300 000,00 € áno/nie 

21. Investičný 
Výstavba tepelnej elektrárne 
na biomasu 

 
 

2027 2 000 000,00 € áno/nie 

22. Investičný 
Výstavba fotovoltaickej 

elektrárne 

 
 

2023 800 000,00 € áno/nie 

23. Investičný 
ČOV + Rozšírenie 
kanalizačnej siete 

 
 

2026 1 000 000,00€ áno/nie 
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24. Investičný 
Obnova vozového parku 
v obci – traktor, kosačka, 

osobný automobil, autobus 

 
 

2026 100 000,00€ áno/nie 

25. Investičný 
Výstavba rigolov  

 
2026 200 000,00€ áno/nie 

26. Investičný 
Cyklotrasy  

 
2026 16 000 000,00€ áno/nie 

 

 

Tabuľka 27 Zoznam ukazovateľov cieľov/prioritných oblastí 

Typ Názov ukazovateľa Zdroj 
Merná 

jednot. 

Rok 

2022 

Rok 

2028 

PRIORITNÁ OBLASŤ H – hospodárska 

Dopady 
     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledok      

 

Výsledok      

 

Výsledok      

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledok      

 

Výsledky 
     

     

PRIORITNÁ OBLASŤ S - sociálna 

Dopady 
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Výsledky 

     

     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledky 
     

     

PRIORITNÁ OBLASŤ E - environmentálna 

Dopady 
     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledky 
     

     

 

Výsledky 
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FINANČNÁ ČASŤ 

Finančná časť PHSR obce Šemša obsahuje finančné zabezpečenie jednotlivých prioritných 

oblastí aktivít v špecifických cieľoch vrátane inštitucionálnej a organizačnej stránky realizácie 

a plnenia programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta. 

Eurofondy na roky 2021 – 2027 sa členia na 5 nasledovných cieľov politiky súdržnosti a SR 

bude čerpať z vyčlenenej alokácie 12,6 mld. EUR na oblasti ako: 

 v rámci cieľa 1 „Konkurencieschopnejšia a inteligentnejšia Európa“: na rozvoj vedy, 

výskumu, budovanie inteligentných miest a regiónov, digitálne riešenia pre občanov, 

podniky, výskumné organizácie a orgány verejnej správy, rozvoj malého a stredného 

podnikania, rozvoj zručností pre inteligentnú špecializáciu, priemyselnú transformáciu 

a podnikanie a zvyšovanie digitálnej pripojiteľnosti; 

 v rámci cieľa 2 „Zelenšia, nízkouhlíková Európa“: na zlepšenie energetickej 

efektívnosti, OZE, dostupnosť pitnej vody a dobudovanie kanalizácie, zlepšenie 

odpadového hospodárstva, podporu mestskej mobility vr. cyklodopravy, ochranu 

prírody; 

 v rámci cieľa 3 „Prepojenejšia Európa“: na dobudovanie diaľnic a rýchlostných ciest, 

modernizáciu železníc, vodnej infraštruktúry a zlepšenie regionálnej dostupnosti; 

 v rámci cieľa 4 „Sociálnejšia Európa“: na podporu vzdelávania, zdravotníctva, trhu 

práce, sociálnych služieb; 

 v rámci cieľa 5 „Európa bližšie k občanom“: na podporu udržateľného cestovného 

ruchu, regionálnej a miestnej infraštruktúry pre pohybové aktivity, zveľadenie 

kultúrneho dedičstva. 

Finančné alokácie na nové programové obdobie nie sú zatiaľ pridelené a preto finančná časť je 

len predbežná a bude dopracovaná po zverejnení pridelených zdrojov. 

1.  Rozpočet obce  

Rozpočet je základným nástrojom finančného hospodárenia v príslušnom rozpočtovom roku, 

ktorým sa riadi financovanie úloh a funkcií obce v príslušnom rozpočtovom roku. Rozpočet je 

otvorený dokument, ktorý v priebehu roku možno na základe vývoja tvorby verejných zdrojov 

zákonným spôsobom aktualizovať. Kompletný rozpočet obce Šemša je zverejnený na web 

stránke https://www.semsa.sk/rozpocet-obce. 
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1.1.  Prehľad žiadostí o NFP 

 

Tabuľka 28 Zoznam ukončených projektov za posledné 4 roky  

 

p.č. Názov schválený/neschválený Suma 

1. Rekonštrukcia MK Šemša  Vlastné zdroje 150 825,25 € 

2. Rekonštrukcia športového 

objektu - kolkáreň Šemša 

neschválený 191 615,26 € 

3. Rozšírenie kanalizačnej siete 

obce Šemša 

schválený 198 682,74 € 

4. Oplotenie cintorína Vlastné zdroje 39 210,00 € 

5. Výstavba Hasičskej zbrojnice v 

Šemši 

Vlastné zdroje 111 0698,11 € 

6. Rekonštrukcia verejného 

osvetlenia v obci 

  

7. WIFI v obci Šemša schválený 15 114,62 € 

8. Amfiteáter Šemša  schválený 33 723,66 € 

9.    

Zdroj: obecné záznamy 

1.3  Prebiehajúce projekty financované z rozpočtu  obce 

 

Tabuľka 29 Aktuálne projekty 

 

p.č. Názov Plánovaný/schválený/posudzovaný Suma 

1. Rekonštrukcia Sály 

kultúrneho domu v 

Šemši 

Posudzovaný  

2. Rekonštrukcia a 

intenzifikácia ČOV  

v Šemši 

Posudzovaný  
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3. Vodozádržné opatrenia 

v ZŠ Šemša 

Posudzovaný  

4. Rozšírenie 

kanalizačnej siete obce 

Šemša 

Posudzovaný  

5. Rozšírenie Materskej 

školy v Šemši 

Plánovaný  

6. Rekonštrukcia objektu 

so zmenou účelu z MŠ 

na OcÚ Šemša 

Plánovaný  

Zdroj: obecné záznamy 

 

2.  Finančný plán 

 

Sumarizácia je celkovým prehľadom plánovaných finančných prostriedkov počas celej 

platnosti schváleného PHSR.  

Tabuľka 30 Indikatívny rozpočet obce v tisícoch EUR 

Prioritné oblasti 
Rok 

2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 Spolu 

H. Hospodárska  466500 4535 470 490 500 520 540 11720 

S. Sociálna  7000 7000 10 10 10 15 15 74000 

E. Environmentálna  70900 90 100 110 120 120 125 735 

Zdroj: Metodika na vypracovanie PHSR, verzia 2.0 
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REALIZAČNÁ ČASŤ 

 

1. Monitorovanie  

 

Monitorovanie implementácie a funkčnosti PHSR bude pozostávať z nasledovných krokov: 

zber, spracovanie a vyhodnotenie prípadných pripomienok úradu, poslancov, partnerov a 

verejnosti k realizácii PHSR počas celého roka. 

zber údajov, vypracovanie akčného plánu PHSR ku koncu kalendárneho roka aj ako podklad 

pre zapracovanie projektových zámerov do rozpočtu mesta na nasledujúce roky.  

aktualizácia merateľných ukazovateľov PHSR a spracovanie základnej monitorovacej správy 

za predchádzajúci rok v súlade s predpísaným formulárom a aktuálne platnou metodikou pre 

spracovanie PHSR vo forme aktualizácie schválených projektov/projektových zámerov; 

iná nevyhnutná potreba vzniknutá v priebehu roka identifikovaná ako problémová (napr. 

prílohy PHSR a pod.). 

spracovanie a kompletizácia správy o plnení PHSR, ktorú má samospráva povinne zaslať každý 

rok do 31. mája na príslušný samosprávny kraj. 

Výstupom hodnotenia PHSR je Monitorovacia správa o hodnotení PHSR mesta a Správa o 

plnení, ktorú je potrebné zasielať na VÚC do 31.mája príslušného roka. 

Tabuľka 32 Plán hodnotení 

Plán hodnotení PHSR do roku 2028 

Forma 

hodnotenia 

Termín 

hodnotenia 
Dôvod hodnotenia 

Mimoriadne 

hodnotenie 

Po zverejnení 

údajov zo 

Sčítania 

obyvateľov 2021 

Aktualizácia analytickej časti PHSR. 
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Po určení 

finančných 

alokácií na nové 

programové 

obdobie 

Doplnenie Finančnej a Strategickej časti PHSR. 

Operatívne 

hodnotenie 

do decembra 

2021-2028 

Spracovanie a vyhodnotenie prípadných pripomienok 

úradu, poslancov, partnerov a verejnosti k realizácii 

PHSR. 

do 15. decembra 

2022 – 2028  

Vypracovanie návrhu akčného plánu PHSR na rok 

2022 a vypracovanie návrhu položiek na zapracovanie 

do rozpočtu mesta na nasledujúce roky. V roku 2021 

iba v prípade nevyhnutnosti. 

Tematické 

hodnotenie 

do konca roka 

2023, 2025, 2028 

Aktualizácia merateľných ukazovateľov PHSR 

v prípade ak bol vypracovaný návrh na ich 

aktualizáciu. 

Iná tematická potreba identifikovaná ako problémová 

s okamžitou nutnosťou vykonania príslušných zmien 

v stratégii (napr. plán hodnotenia a monitorovania, 

prílohy PHSR a pod.). 

Strategické 

hodnotenie 

Najskôr v roku  

2028 

Prehodnotenie potreby alebo nutnosti hodnotenia 

strategickej časti PHSR ( napr. v prípade zásadných 

zmien legislatívy, spoločenskej potreby, neplnenia 

nastavených ukazovateľov alebo cieľov stratégie 

a pod.). 

Mimoriadne 

hodnotenie 

K stanovenému 

termínu 

Na základe rozhodnutia primátora, kontrolného 

orgánu, podnetu poslancov, na základe protokolu 

NKÚ SR, správy auditu a pod. 

K termínu 

aktualizácie 

PHSR alebo 

spracovania 

nového PHSR 

Ex-ante hodnotenie stavu projektovej pripravenosti 

v prípade celkovej aktualizácie PHSR alebo začatia 

príprav pre vypracovanie nového PHSR pre nové 

programovacie obdobie. 
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Ad hoc 

hodnotenie 

celého 

PHRSR 

alebo jeho 

časti 

Na konci 

programovacieho 

obdobia 

Na základe rozhodnutia primátora, kontrolného orgánu 

mesta, podnetu poslancov; na základe protokolu NKÚ 

SR, správy auditu 

 

2.  Komunikačný plán 

 

Obec bude informovať o realizácii PHSR prostredníctvom verejných zasadnutí obecného 

zastupiteľstva, ako aj prostredníctvom vlastnej web stránky, kde sa budú v prípade potreby 

publikovať schválené aktualizácie a monitorovacie správy PHSR (schválené zastupiteľstvom). 

Verejnosť má možnosť PHSR a správu o jeho hodnotení pripomienkovať priamo na 

zhromaždení alebo písomnou formou. 

Tabuľka 33 Komunikačný plán 

Obdobie 
Cieľová 

skupina 
Téma 

Nevyhnutné 

údaje k 

výstupu 

Výstup 

December 

2022 

poslanci, 

obyvatelia, 

neziskové 

a podnikateľské 

subjekty 

Zjednotenie PHSR 

s rozpočtom mesta 

a hodnotenie 

predchádzajúceho 

obdobia 

rozpočet 

na príslušný 

rok, Výročná 

správa mesta, 

Záverečný 

účet 

Aktualizácia 

PHSR v súlade 

s rozpočtom 

obce 

December 

2023 

poslanci, 

obyvatelia, 

neziskové 

a podnikateľské 

subjekty 

Zjednotenie PHSR 

s rozpočtom mesta 

a hodnotenie 

predchádzajúceho 

obdobia 

rozpočet 

na príslušný 

rok, Výročná 

Aktualizácia 

PHSR v súlade 

s rozpočtom 

obce 



Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Šemša 2022-2028 

43 

 

správa mesta, 

Záverečný 

účet 

December 

2024 

poslanci, 

obyvatelia, 

neziskové 

a podnikateľské 

subjekty 

Zjednotenie PHSR 

s rozpočtom mesta 

a hodnotenie 

predchádzajúceho 

obdobia 

rozpočet 

na príslušný 

rok, Výročná 

správa mesta, 

Záverečný 

účet 

Aktualizácia 

PHSR v súlade 

s rozpočtom 

obce 

December 

2025 

poslanci, 

obyvatelia, 

neziskové 

a podnikateľské 

subjekty 

Zjednotenie PHSR 

s rozpočtom mesta 

a hodnotenie 

predchádzajúceho 

obdobia 

rozpočet 

na príslušný 

rok, Výročná 

správa mesta, 

Záverečný 

účet 

Aktualizácia 

PHSR v súlade 

s rozpočtom 

obce 

December 

2026 

poslanci, 

obyvatelia, 

neziskové 

a podnikateľské 

subjekty 

Zjednotenie PHSR 

s rozpočtom mesta 

a hodnotenie 

predchádzajúceho 

obdobia 

rozpočet 

na príslušný 

rok, Výročná 

správa mesta, 

Záverečný 

účet 

Aktualizácia 

PHSR v súlade 

s rozpočtom 

obce 

December 

2027 

poslanci, 

obyvatelia, 

neziskové 

a podnikateľské 

subjekty 

Zjednotenie PHSR 

s rozpočtom mesta 

a hodnotenie 

predchádzajúceho 

obdobia 

rozpočet 

na príslušný 

rok, Výročná 

správa mesta, 

Záverečný 

účet 

Aktualizácia 

PHSR v súlade 

s rozpočtom 

obce 

December 

2028 

poslanci, 

obyvatelia, 

neziskové 

a podnikateľské 

subjekty 

Zjednotenie PHSR 

s rozpočtom mesta 

a hodnotenie 

predchádzajúceho 

obdobia 

rozpočet 

na príslušný 

rok, Výročná 

správa mesta, 

Záverečný 

účet 

Aktualizácia 

PHSR v súlade 

s rozpočtom 

obce 
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ZÁVER 

PHSR obce Šemša je spracovaný na obdobie 6 rokov, teda na obdobie 2022 – 2028. Dokument 

je spracovaný v súlade s novelizáciou zákona č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja 

v znení zákona č. 309/2014 Z. z., ktorý nadobudol účinnosť 1. januára 2015. Pri spracovaní 

dokumentu bola zohľadnená odporúčaná Metodika tvorby a implementácie programov 

hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja regiónov, programov rozvoja obcí a skupín obcí s 

uplatnením princípov udržateľného smart (inteligentného, rozumného) rozvoja, spracovaná 

Úradom podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu, z januára 2020. 

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce spolu s Územným plánom vytvárajú základ 

pre všestranný a udržateľný rozvoj obce v najbližšom období. Vychádza z konkrétnych 

podmienok riešeného územia a aktuálnych potrieb miestnych obyvateľov, podnikateľov a 

rôznych záujmových skupín pôsobiacich v meste a okolí.  

Schválenie PHSR v súlade s legislatívou je posledným krokom jeho prípravy, ale prvým 

krokom jeho realizácie v nasledujúcom období. Nastavenie monitorovania PHSR je kľúčovým 

bodov k jeho efektívnej implementácií. 
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1. Zoznam členov riadiaceho tímu, pracovných skupín a partnerov zapojených 

do spracovania PHSR 

Pracovný tím PHSR Šemša 

Funkcia v riadiacom tíme Meno člena základného tímu Funkcia v pracovnom zaradení 

garant PHSR Martin Kövér Starosta obce 

člen Ing. Miroslav Cimmerman Poslanec obce 

člen Róbert Potošňák Poslanec obce 

člen Ing. Marcel Toriský Poslanec obce 

člen Mgr. Zdenka Melišeková ANGEL DAY, n.o. 

Zdroj: Metodika na vypracovanie PHSR, verzia 2.0; 

 

 

2.  Zoznam informačných zdrojov použitých v PHSR 

Použitá literatúra: 

1. Metodika na vypracovanie PHSR 2020 

2. Zákon č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v znení zákona č. 309/2014 Z. z. 

3. Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce Šemša do roku 2022 

4. Sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2021 

5. Územný plán  

6. Plán obnovy (https://www.planobnovy.sk/ ) 

7. Metodika na vypracovanie PHSR, verzia 2.0 

8. Stratégia rozvoja vidieka v podmienkach KSK 

Zdroje informácií: 

1. Obec Šemša   

2. Štatistický úrad SR (www.statistics.sk)  

3. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny SR 

4. Rozpočet obce  

 

3.  Zoznam firiem a prevádzok v obci 

 

Číslo Názov PO/sídlo/Sk NACE: 

1  

Ján Mitro,  

2 PP Slovensko 

3 Queen šperky 

4 Fresh Šemša 

5 Krby Balogh 

6 Buschman s.r.o. 

7 Pizzeria Kohút 

8 EGROS 

https://www.planobnovy.sk/
http://www.statistics.sk/
file:///D:/PHSR/SPRACOVANIE%20PHSR/1.RUDOHORIE/Rudník/PSHR%202014-2020/A4%20-%20Evidencia%20podnikateľských%20subjektov%20RUDNÍK.xls%23'Karta%20PO%201'!A1
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4.  Dotazníkový prieskum 

Dotazníkového prieskumu v obci Šemša sa zúčastnili obyvatelia bývajúci v obci, 54% 

respondentov tvorili muži a 46 % ženy, občania rôzneho veku, vzdelania a ekonomickej 

aktivity. Bližšie výsledky dotazníkového prieskumu sú graficky zobrazené v nasledovných 

grafoch v %. 

 

 

 

54%

46%

Pohlavie respondentov

muž žena

3%

51%
26%

20%

Vek respondentov

15-29 30-49 50-64 65+
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0%

5%

13%

42%4%

28%

8%

Vzdelanie respondentov

žiadne základné stredné bez maturity stredné s maturitou

vysokoškolské I. stupeň vysokoškolské II. stupeň vysokoškolské III. stupeň

36%

2%

62%

Dĺžka pobytu v obci 

od narodenia prisťahoval som sa v detstve prisťahoval som sa v dospelosti
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94%

0%

6%

Bydlisko

trvalé prechodné iné

49%

45%

6%

0% 0%

Spokojnosť s bývaním v obci

veľmi dobre dobre priemerne skôr zle veľmi zle
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A) bývanie 

B) školstvo 

C) dobudovanie, rekonštrukcia technickej infraštruktúry 

D) verejná doprava 

E) stav zelene a starostlivosť o verejné priestranstvá 

F) šport a rekreácia 

G) kultúrny a spoločenský život 

H) životné prostredie 

I) zlepšenie využívania obnoviteľných zdrojov energií 

 

 

43%

49%

7%

0% 1%

Sledovanie informácií o obci

pravidelne občas iba keď sa niečo dopočujem skôr nie nikdy

3

10

33

6

8

9

11

7

13

1

Ktoré oblasti by sa mali vo vašej obci zlepšiť?

i h g f e d c b a
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A) kanalizačná sieť 

B) miestne komunikácie a chodníky 

C) verejné osvetlenie 

D) kamerový systém 

E) športoviská 

 

 

 

20%

56%

2%

12%

10%

Čo by ste chceli zlepšiť z technickej infraštruktúry?

a b c d e

35%

45%

20%

Aké sú podľa Vás najväčšie pozitíva obce?

prírodné podmienky lokalita tradícia každoročných podujatí
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A) nedostatočná podpora lokálnych podnikateľov 

B) dobudovanie cyklotrás 

C) práca s mládežou 

 

 

 

22%

52%

26%

Čo Vám v obci chýba?

a b c

45%

44%

11%

Čo by sa malo v obci zmeniť?

odpadové hospodárstvo zlepšenie separovania odpadu bezpečnosť
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20%

61%

18%

1% 0%

Aká je Vaša spokojnosť celkovo s vybavením obce?

veľmi spokojný spokojný priemer nespokojný veľmi nespokojný
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Poďakovanie 

 

Starostovi obce Šemša za spoluprácu pri príprave Programu hospodárskeho a sociálneho 

rozvoja obce. 

 

Obec touto cestou ďakuje aj rôznym inštitúciám (ŠÚSR, ÚPSVaR a iné), ktoré svojimi 

údajmi pomohli vyplniť časti PHSR. 

 

 


